
Autonaprawa | Październik 2023

38 | PRAKTYKA WARSZTATOWA | MECHANIKA MECHANIKA | PRAKTYKA WARSZTATOWA | 39 

Autonaprawa | Październik 2023

Fo
t.

 R
EP

X
PE

R
T

Fo
t.

 R
EP

X
PE

R
T

e-autonaprawa.pl

Ponad 
10 000 artykułów 
technicznych  
dostępnych 
• bezpłatnie! 
• bez rejestracji!
• bez logowania!

n	Zarysowania okładzin 
od strony koła zamachowego

n	Wyżłobiona 
tuleja prowadząca

n	Zużyta powierzchnia cierna 
koła zamachowego

n	Zużyta dźwignia sprzęgła 
i/lub zużyty sworzeń

n	Łożysko oporowe 
niewłaściwie nasmarowane

Przyczyny:
	zużycie powierzchni ciernej koła 

zamachowego nie zostało zweryfiko­
wane;

	nieprzetoczona powierzchnia koła 
zamachowego lub niewymienione 
DKZ.

Skutek:
	sprzęgło załącza się ze zmienną 

intensywnością.
Rozwiązanie:
	wymienić zestaw sprzęgła;
	przetoczyć powierzchnię cierną koła 

zamachowego (tylko w przypadku 
sztywnej wersji);

	nie wolno przetaczać powierzchni 
DKZ! Jeśli DKZ jest zużyte, należy 
wymienić komponent.

Przyczyny:
	naturalne zużycie;
	niewymieniona tuleja łożyska oporo­

wego.
Skutek:
	zarysowane powierzchnie współ­

pracujące powodują blokowanie łoży­
ska oporowego i szarpanie sprzęgła.

Rozwiązanie:
	wymienić tuleję prowadzącą;
	wymienić zestaw sprzęgła;
	postępować zgodnie z instrukcjami 

smarowania.

Przyczyny:
	przeciążenia termiczne: np. błąd 

kierowcy, usterka w układzie wy­
sprzęglania;

	uszkodzona powierzchnia cierna 
(sztywne koło), niewymienione  
podczas naprawy;

	zużyty DKZ nie został wymieniony.
Skutek:
	zbyt małe tarcie powodowało poślizg 

lub szarpanie sprzęgła.
Rozwiązanie:
	wymienić zestaw sprzęgła;
	przetoczyć powierzchnię cierną koła 

zamachowego (tylko w przypadku 
sztywnej wersji);

	nie wolno przetaczać powierzchni 
DKZ! Jeśli DKZ jest zużyte, wymienić 
komponent.

Przyczyna:
	naturalne zużycie.
Skutek:
	dźwignia sprzęgła nie poruszała się 

równo względem sworznia, powodu­
jąc szarpanie.

Rozwiązanie:
	wymienić sworzeń;
	wymienić dźwignię sprzęgła;
	wymienić zestaw sprzęgła.

Opracowanie na podstawie  
broszury REPXPERT

Przyczyna:
	łożysko oporowe i tuleja prowadząca 

niewłaściwie nasmarowana.
Skutek:
	zastosowanie nieodpowiedniego 

smaru powoduje blokowanie łożyska 
na tulei prowadzącej. Sprzęgło szar­
pie, gdyż nie jest w stanie płynnie 
załączać.

Rozwiązanie:
	wymienić zestaw sprzęgła;
	wyczyścić tuleję prowadzącą i łożysko 

oporowe, w razie potrzeby należy je 
wymienić;

	postępować zgodnie z instrukcjami 
smarowania.

n	Niewspółosiowy ślad nacisku 
w talerzyku wysprzęglającym 
(VW)

Przyczyny:
	uszkodzone łożysko oporowe popy­

chacza wysprzęglającego;
	wybita tulejka prowadząca popychacz 

wysprzęglający.
Skutek:
	nierównomierny skok płyty docisko­

wej powoduje szarpanie.
Rozwiązanie:
	wymienić zestaw sprzęgła;
	sprawdzić łożysko oporowe popycha­

cza wysprzęglającego;
	sprawdzić tulejkę prowadzącą popy­

chacz wysprzęglający.

n	Uszkodzony profil 
zębów wielowypustu

n	Urwane ucho 
łożyska oporowego

n	Olej lub smar na wewnętrznym 
obwodzie okładziny

Przyczyny:
	tarcza uderzona wałkiem sprzęgło­

wym;
	tarcza niewycentrowana podczas 

montażu;
	zamontowane niewłaściwe sprzęgło;
	duża nieliniowość wałka sprzęgłowgo 

względem wału korbowego.
Skutki:
	tarcza sprzęgła przylega do wałka 

sprzęgłowego, co oznacza, że sprzę­
gło nie rozłącza się całkowicie;

	sprzęgło szarpie.
Rozwiązanie:
	wymienić zestaw sprzęgła;
	wycentrować tarczę, używając narzę­

dzia specjalnego LuK 400 0237 10;
	montować skrzynię biegów z udzia­

łem podnośnika hydraulicznego.

Przyczyny:
	błędny montaż dźwigni sprzęgła 

i łożyska;
	zamontowano niewłaściwe łożysko 

oporowe.
Skutek:
	nierówny nacisk na łożysko oporowe 

powoduje, że sprzęgło szarpie.
Rozwiązanie:
	wymienić zestaw sprzęgła;
	poprawnie zamontować dźwignię 

i łożysko.

Przyczyny:
	przecieka uszczelniacz wału lub 

wałka sprzęgłowego;
	usterka w układzie wysprzęglania;
	nadmierna ilość smaru na wielo­

klinie.
Skutek:
	siła odśrodkowa rozrzuca smar w kie­

runku okładzin, co powoduje zmianę 
tarcia na okładzinach i w efekcie – 
poślizg.

Rozwiązanie:
	wymienić zestaw sprzęgła;
	uwzględnić sposób smarowania piasty;
	sprawdzić układ wysprzęglania;
	sprawdzić wycieki z silnika i skrzyni 

biegów.


